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第10章 ASP与客户端数据
在一本A S P专著中讨论客户端数据，这与服务器端的 A S P编程是否矛盾？情况并非如此，

因为我们至今尚未碰到只从事服务器端编程的 A S P程序员。虽然A S P是一项服务器端技术，但

可以想像，编程人员不可能仅仅使用 A S P进行编程。从事A S P编程的We b开发人员，仍然需要

与客户端数据进行交互。

因此，围绕着A S P构建一个应用程序时必须考虑整个应用程序的情况，这也意味着必须

考虑客户端。为了获得一个运行良好、快速响应的应用程序，需要很好地使用客户端数据。

本章将讨论如何在客户端使用数据。特别将着重研究：

• 远程数据服务 (Remote Data Services，R D S )，如何向客户端传送数据以及从客户端接收

数据。

• 如何将A D O记录集绑定到H T M L控件。

• 如何利用用户自定义组件提供数据。

• 如何更新客户端数据，并将其反馈到服务器。

• 如何从数据库中获取图像并将其显示在We b页面中。

• 如何创建基于表格的We b页面。

以上覆盖的范围相当广泛，同时有很多不同的方法可以取得相同的结果，但实际上实现

起来并不是特别困难。

10.1   断开连接的记录集

首先需要掌握的是“断开连接的数据”的概念。迄今为止，在研究 A D O的过程中，已经

学习了获取记录集的方法，以及如何修改这些记录集中的数据。回顾一下，我们打开一个记

录集，对数据做一些修改，然后再关闭这个记录集，在操作记录集的过程中，始终与服务器

保持着连接。这是相当明显的，但别忘了 We b在本质上是无状态的。如果想使用客户端数据，

如何始终保持与服务器的连接？很简单，这是不可能实现的，这也是定义断开连接的记录集

概念的缘由。

一个断开连接的记录集只是一个普通的记录集，但解除了与服务器的连接，成为孤立的

对象，可以像普通的记录集那样对其执行更新、增加和删除操作。但这些变化只发生在记录

集内部，并不反馈到服务器，因为记录集与服务器已不再保持着连接。这并不是缺点，因为

可以与服务器重新建立连接，同时服务器可以对任何修改进行更新。即使服务器端的数据已

经改变了，A D O仍然有方法让用户及时发现这些变化，这样用户就能决定哪些数据是正确的。

这称为冲突处理 (conflict resolution)。

断开连接的记录集使我们能在组件之间，包括服务器与客户之间，传送具有全部功能的

记录集。本章后面将探讨如何在组件内创建断开连接的记录集。但这里不准备对此做过于详

细的研究，因为在本书第 1 3章至第1 8章已经覆盖了这部分内容，这里仅做简单的介绍，以便

于了解组件是如何与远程数据服务交互的。



10.2   远程数据服务

远程数据服务(Remote Data Services，R D S )是允许我们处理客户端数据的一系列服务的统

称。现在不用担心这方面的问题，因为 R D S本身就是A D O的一部分，只有在需要传送和使用

客户端数据时，才会使用。实际上 R D S是由几个组件构成的。图 1 0 - 1说明了这些组件以及它

们之间是如何协同工作的。

图10-1   RDS的组件构成

组件似乎很多，但并不是所有的组件在每种情形下都被使用，实际上有一些不是 R D S的

一部分。然而这里还是把所有可能出现的组件都放在了图上，以备需要时查看。图 1 0 - 1分成

了两部分，因为使用客户端数据需要一些向客户端传送数据的方法，同时数据一旦到达客户

端，也需要一些管理数据的方法。我们先从服务器端开始。

10.2.1   RDS服务器组件

虽然R D S用于传送和访问客户端数据，但其确实有一些基于服务器的组件。这是必需的，

因为肯定需要某种方式将数据传送到客户端。因此有了一系列能访问数据并允许发送数据到

客户端的服务器组件。我们把实际的数据传送称为调度 ( m a r s h a l )。

服务器端组件图的最上端是数据存储，由 OLE DB提供者访问。它并不是 R D S的一部分，

但这表示只要有相应的OLE DB提供者，就可以通过R D S在客户端使用任何数据。至于如何处

理服务器上的数据，可以有两种选择：

• 数据工厂 ( D a t a F a c t o r y )是缺省的用于访问数据存储的服务器端组件。它作为服务器端

R D S组件的一部分安装在计算机上，除了能从数据存储中获取数据外，还为服务器处理

发送到客户端以及从客户端发送来的数据。

• 自定义组件只是一个普通的提供了数据传送方法的 C O M组件。当数据工厂不能提供所

需的功能时，可以使用自定义组件。本章将介绍一个简单的组件例子，在本书的后面还

有一个更复杂的例子。

We b服务器使用这两种组件作为客户和服务器数据的接口。
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10.2.2   RDS客户组件

在客户端先从底端的D a t a S p a c e对象开始，该对象作为客户端的一部分与数据工厂或自定

义对象协同工作。D a t a S p a c e对象是一个代理对象，负责与服务器进行通信，同时也是数据传

输的通道 (或通常所说的调度 )。D a t a S p a c e对象是用客户端脚本语言或用 H T M L语言中的

＜O B J E C T＞标记创建的C O M对象。在本章后面会看到关于这方面的例子。

D a t a S p a c e对象上面是数据源对象 (Data Source Object，D S O )，负责存储客户端数据。一

个数据源对象包含一个 A D O数据记录集，与客户数据缓存共同管理数据。客户数据缓存只是

一种管理客户端数据的客户光标服务。同时数据源对象又是一个 C O M对象，与D a t a S p a c e对象

类似，也可以通过客户端脚本或使用 H T M L语言中的＜O B J E C T＞标记来创建。同样，在本章

稍后也会介绍关于这方面的一些例子。

数据源对象的上面是数据绑定管理器，任务是建立 H T M L控件与数据源对象的连接。这

就是我们所知道的绑定，可以通过设置某些 H T M L控件的D ATA S R C和D ATA F L D属性来实现。

下面将对这些内容进行讨论，并示范如何在浏览器中方便地使用数据。

10.2.3   支持R D S的浏览器

要知道R D S是微软的技术，因此只能在微软的浏览器上工作。实际上，只有在 IE 4.0或更

高版本的浏览器中才完全支持R D S。

当编写依赖于R D S的应用程序时，需要注意访问应用程序的客户的 R D S版本可能会与服

务器端有所不同。举例来说， IE 4中的是RDS 1.5版本，而 IE 5、O ffice 2000和Visual Studio 6

中的则是RDS 2.0版本。有两种方法可以处理这种兼容性问题：

• 确保所有用户已经升级到R D S的最新版本。如果客户运行的是Windows 2000，那么已经

在运行最新版本的 R D S了。否则，可以从网址 w w w.microsoft.com/data 处下载。R D S

2 . 5版本是目前最新的随同Windows 2000一起发布的版本，同时也是一个可单独下载的

软件包。

• 当连接到数据源时，指定数据工厂的模式。这可以指定使用的是哪一个版本的 R D S组件，

后面将介绍这方面的一个例子。

10.2.4   数据源对象

数据源对象是一个存储和管理客户端数据的客户端对象。因为这是使用 R D S最简单的一

种方式，首先研究一下这些对象。

这里有几个不同的数据源对象，每一个都针对不同类型的数据：

• 表格数据控件( Tabular Data Control，T D C )，用于处理表格形式或分隔形式的文本文件。

• R D S数据控件，用于连接OLE DB数据存储，能够指定连接到哪个数据存储，以及返回

哪些数据。

• J a v a数据库连接器，这是一个通过 J a v a数据库控件 (Java DataBase Control，J D B C )连接

到数据存储的 J a v a小程序。这里我们不想讨论 J D B C，因为它并不提供其他控件无法实

现的功能。

• 微软的H T M L ( M S H T M L )数据源对象用H T M L标记数据，并把它作为数据源。
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• XML数据源对象使用X M L数据，用于结构化的或任意结构的X M L。

选用哪一种数据源对象取决于你想做什么，以及数据从哪里来。如果需要向客户提供

少量的数据，并且不允许用户修改数据，那么表格数据控件 ( T D C )可能会比较适合。这种

数据源是一个文本文件，不需要任何数据库，因此编辑起来比较简单。对于从数据库中取

出数据并且可能需要更新的情况， R D S数据控件是最合适的。而对于许多新数据源，会发

现此时需要使用 X M L数据控件。这实际依赖于所使用的 We b应用程序的类型，以及用户所

需的功能。

我们将依次介绍这些数据控件，一旦了解了如何用它们把数据传送到客户端，将会介绍

如何使用这些数据。

1. 表格数据控件

表格数据控件( Tabular Data Control，T D C )是最简单的数据源对象，主要用于少量的只读

数据，特别是那些从不改变或很少修改的，不需要从客户端进行更新的静态数据。例如，表

格数据控件能提供一个网页内的菜单项或链接的列表。

通过在H T M L代码中使用＜O B J E C T＞标记可以创建一个表格数据控件。参数 D a t a U R L可

以指定包含文本数据的文件名。

T D C只读取表格中的数据或标记为表格形式的数据，例如，可以处理逗号分隔形式的数

据(Comma Separated Va l u e，C S V )，类似于下面的数据：

T D C也可以由自定义。除了D a t a U R L外，T D C还有1 6个参数，可以通过设置O B J E C T标记

的参数项或编写脚本代码来配置这些参数。参数的说明如表 1 0 - 1所示。

表10-1    TDC的参数及说明

属 性 数据类型 说 明 缺 省 值

A p p e n d D a t a 布尔型 确定新数据是替换还是追加到数据源对象中的现 F a l s e

有数据

C a s e S e n s i t i v e 布尔型 指出字符串比较时是否大小写敏感 Tr u e

C h a r S e t 字符型 指出数据的字符集类型。附录中有字符集的列表 Wi n d o w s - 1 2 5 2

D a t a U R L 字符型 指出数据源文件的U R L

E s c a p e C h a r 字符型 指定源文件中使用的转义字符。这些字符位于其他

字符的前面以避免与F i e l d D e l i m、R o w D e l i m或Te x t Q u a l i -

f i e r混淆

F i e l d D e l i m 字符型 指定字段之间的分隔字符 ，(逗号)

F i l t e r 字符型 设置过滤条件

F i l t e r c o l u m n 字符型 设置过滤的列
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(续)

属 性 数据类型 说 明 缺 省 值

F i l t e r Va l u e 字符型 设置过滤的列的值

L a n g u a g e 字符型 指定数据文件使用的语言 en-us(美国英语)

R e a d y S t a t e 长整型 指出控件的当前状态。可以是以下值：

adcReadyStateComplete(4) 表明所有的数据都传

送完毕，或发生了一个错误

adcReadyStateInteractive(3) 表明数据正在传送中

adcReadyStateLoaded(2) 表明控件已被加载并等

待数据传输

这个属性是只读的

R o w D e l i m 字符型 指定文本文件中的行分隔符，缺省为回车符 一个新行字符

S o r t 字符型 指出要排序的列的列表。列名前有减号表明是按

降序排序，否则按升序排序

S o r t D i r e c t i o n 布尔型 如果排序是升序则为Tr u e，降序则为F a l s e

S o r t C o l u m n 字符型 指定排序的列

Te x t Q u a l i f i e r 字符型 指定封闭文本字段的字符，缺省为双引号 " (双引号)

U s e H e a d e r 布尔型 表明文本文件中首行是否包含列名 F a l s e

下面是使用参数创建T D C的一个例子。

也可以在客户端脚本中获取数据，下面的例子显示了给 T D C加载数据的J S c r i p t脚本。

如果改变了T D C的D a t a U R L参数，必须使用R e s e t方法，这样才能使新的 U R L起作用。当

介绍数据绑定时，会更详细地讨论如何使用它。 R e s e t方法是T D C唯一的一个方法。

2. RDS数据控件

R D S数据控件能够访问一般的数据存储，而不是平面文件。它通常用于连接 S Q L数据库

以从表、查询或存储过程获取数据。与 T D C不同，R D S数据控件允许更新数据。在本章稍后

通过示例说明如何进行数据更新。

类似于T D C，可以用H T M L脚本中的O B J E C T标记来创建一个R D S数据控件，并以类似的

方式设置其属性。

同样，注意定制数据控件时参数的使用方法。上面的例子显示了最常见的设置方法。和

T D C一样，还有很多其他可以设置的参数，如表 1 0 - 2所示。
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表10-2   RDS数据控件的参数及说明

属 性 数 据类 型 说 明 缺 省 值

C o n n e c t 字符型 一个标识数据存储的A D O连接字符串

a d c E x e c A s y n cE x e c u t e O p t i o n s 长整型 指出命令是异步执行还是同步执行。可

以是以下值之一：

adcExecSync(1) 同步执行 (缺省值)

a d c E x e c A s y n c ( 2 )异步执行

F e t c h O p t i o n s 长整型 获取数据的方式，可以是以下值： a d c F e t c h A s y n c

adcFetchUpFront(1) 先取数据，然后将

控制交给应用程序

a d c F e t c h B a c k g r o u n d ( 2 )先立即取得第一

批数据，剩余的数据在后台获取

a d c F e t c h A s y n c ( 3 )在后台获取所有的数据

F i l t e r C o l u m n 字符型 指定被过滤的列

F i l t e r C r i t e r i o n 字符型 指定过滤的条件。可以是以下运算符：

< (小于)

< = (小于等于)

= (等于)

> = (大于等于)

> (大于)

< > (不等于)

F i l t e r Va l u e 字符型 过滤的值

H a n d l e r 字符型 自定义的数据处理器的名称和参数 M S D F M A P. H a n d l e r

I n t e r n e t Ti m e o u t 长整型 在错误发生前等待的时间 (毫秒为单位 ) 3 0 0 0 0 0

R e a d y S t a t e 长整型 控件的当前状态，可以是以下值：

adcReadyStateComplete (4) 表明所有的

数据都传送完毕，或发生了一个错误

adcReadyStateInteractive(3) 表明数据仍

然在传送中

adcReadyStateLoaded(2) 表明控件已被

加载并等待数据传输

R e c o r d s e t 记录集型 数据控件访问的A D O数据记录集。该参

数只读

S e r v e r 字符型 数据所在的服务器的名称。为了安全，

必须与提供We b页面的服务器同名。可以

是一个标准U R L，也可以是机器名称 (如果

使用D C O M )

S o r t C o l u m n 字符型 排序的列名

S o r t D i r e c t i o n 布尔型 表明排序是否为升序

S o u r c e R e c o r d s e t 字符型 将控件的基础记录集设置为一个现有的

记录集。该属性只写

S Q L 字符型 获取数据的S Q L字符串

U R L 字符型 数据源的U R L

异步执行是指在后台检索数据，可以在全部数据返回之前在 We b页面上使用已经
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得到的数据。虽然可能需要的是全部的数据，但异步工作至少可提前开始处理数据。

也可让用户先看到某些内容，这使得We b站点看上去响应能力更强。

与T D C类似，R D S数据控件可以通过设置 O B J E C T标记的参数或编写代码来设置其属性。

下面举一个例子：

等效于：

这里为C o n n e c t参数使用了一个D S N，因为这非常适合该页面，但也可以是任何

有效的A D O连接字符串。

U R L是ADO 2.5版提供的新特性，允许使用一个文件作为数据源。该文件可以有两种格式：

一种是用R e c o r d s e t . S a v e方法保存的记录集；另一种是一个 A S P页面，它创建一个记录集，然

后将其保存在一个流中。代码如下：

文件D a t e P a g e . a s p包含以下V B S c r i p t代码：

这只是创建了一个记录集，然后用 S a v e方法将记录集以X M L格式保存到R e s p o n s e对象中。

在A D O的早期版本中，只能将记录集存为物理文件，而 ADO 2.5版本能够直接将其存为流。

这个A S P页面的结果就是X M L格式的记录集。下一章将研究关于流和 X M L数据的所有主题。

使用U R L属性优于使用C o n n e c t和S Q L属性，其最大优点是：在用户可以看到的网页中不

会出现连接的细节。考虑下面的对象定义：
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第一行显示了连接的细节。此时能够看到 D S N为p u b s，并且我们选择了 a u t h o r s表的全部

列。这无疑为电脑黑客进入 We b站点提供了潜在的路径，因为他们知道了服务器的名称以及

数据库的一些细节。现在，考虑一下使用 U R L属性的情况：

现在，用户所见到的是一个 A S P网页的U R L地址，没有任何有关服务器和数据库的详细

信息。

使用C O N N E C T / S Q L属性的方法，用户可以清楚地见到连接的细节，而使用

U R L所见的却是数据。从这一点上来说，消除了一个安全问题。

在脚本中设置R D S数据控件的属性时，必须使用R e f e s h方法，如下所示：

这将强迫数据控件使用新的属性值，并重新从数据提供者那里检索数据。除了 R e f r e s h方

法外，R D S数据控件还有许多其他方法，如表 1 0 - 3所示。

表10-3   RDS数据控制的方法及说明

方 法 说 明

C a n c e l 取消任何异步操作

C a n c e l U p d a t e 取消对数据的任何修改

C r e a t e R e c o r d s e t 创建一个空的记录集，这允许在本地创建新的数据集

M o v e F i r s t 移到第一条记录

M o v e L a s t 移到最后一条记录

M o v e N e x t 移到下一条记录

M o v e P r e v i o u s 移到上一条记录

R e f r e s h 更新来自数据存储的数据

R e s e t 应用过滤或排序条件

S u b m i t C h a n g e s 将所有未解决的修改送回数据存储

在本章后面，会见到大多数方法的使用情况。

3. MSHTML数据控件

微软H T M L ( M S H T M L )数据控件比较特别的地方在于： M S H T M L是I E的一个组成部分，
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并能提供一个基于H T M L文档的数据源。虽然本质上 M S H T M L并不是为数据存储使用的一种

格式，但如果确实有许多包含某些数据格式的 H T M L网页，M S H T M L可能会变得较为有用。

使用这个控件的代码如下所示：

为了能使用这个控件，必须为 H T M L标记指定 I D属性，因为正是 I D属性确定了字段的名

称。例如：

读者会注意到这看起来不太漂亮。是的，但正是这样才可以说明 H T M L标记的名称是无

关紧要的，I D才是重要的。使用MSHTML DSO解析时，上面的H T M L脚本将会产生两行数据，

每一行有三个字段。最后会得到类似于表 1 0 - 4的数据。

字段是由 I D属性确定的。如果一个标记

的I D与现有的 I D相同，那么这个标记的数据

将成为新的一行，否则在相同的行中创建一

个新的字段。

与 已 经 讨 论 过 的 数 据 控 件 类 似 ，

M S H T M L数据控件有一个R e c o r d s e t属性，这也是该控件唯一的一个属性。M S H T M L数据控件

没有方法。

4. XML数据控件

我们已经知道了一种将 X M L数据放入R D S控件的方法，即使用 R D S数据控件和U R L属性

从A S P文件中获取X M L数据。另外一种方法是使用XML Data Island(XML数据岛)，这需要使

用X M L标记。在这里简要地提一下这个问题，因为在下一章会讨论处理 X M L数据的细节。

＜X M L＞标记是一个与数据控件功能相似的浏览器 H T M L标记。在许多情况下与使用一

个R D S数据控件类似，但该标记是为处理X M L数据而特别设计的。使用的方式有二种。

第一种是使用S R C属性来指定数据的位置。

这表示使用文件A u t h o r s . x m l作为数据源。

另外，也可在标记中嵌入X M L。

第1 0章 A S P与客户端数据计计307
下载

表10-4   HTML脚本产生的数据

a u _ i d a u _ l n a m e A u _ f n a m e

1 7 2 - 3 2 - 11 7 6 W h i t e B o b

2 1 3 - 4 6 - 8 9 1 5 G r e e n C h e r y l



我们将在下一章详细讨论X M L数据控件。

10.2.5   数据绑定

迄今为止，已经可以用几个不同的 R D S数据控件将数据送到客户端，但还没有介绍当数

据到达客户端后，如何处理数据。实际上，这些数据控件负责的是数据的存储及管理，并不

真正地显示数据。因此，问题在于如何将数据从数据控件中取出，并将其提供给 H T M L元素，

使用户能够见到数据。

使用客户端数据最简单的方法是将数据与 H T M L标记绑定。绑定就是在H T M L元素和数据

控件之间建立一种联系。数据控件主要负责管理数据，并为 H T M L元素提供数据，而H T M L元

素则将数据显示在屏幕上。

为了将数据源与H T M L元素绑定，需要设置两个属性：

• DATA S R C，确定包含数据的数据控件。在数据源名称前总是要加上一个“ #”。

• D ATA F L D，确定绑定数据控件中的哪个字段。这些字段是数据控件管理的数据中的列

名。因此对于一个数据库，就是表中的列名。

例如：

这里，d s o A u t h o r s是一个标准的R D S数据控件。我们创建了两个D I V元素，并通过设置属

性D ATA S R C指向先前定义的数据控件。然后设置属性 D ATA F L D为字段名，在本例中为

a u _ f n a m e和a u _ l n a m e。这就是数据绑定的全部过程。其结果如图 1 0 - 2所示。

需要记住一个重要事情是文本输出 ( J o h n s o n和

W h i t e )根本没有在H T M L脚本中出现。实际上H T M L

只由以上显示的内容组成。

因此，数据绑定就是数据控件管理远程数

据源的数据，同时H T M L元素使用该数据并将其

显示在屏幕上的能力。

除此之外， H T M L元素还有第三个属性：

D ATA F O R M ATA S，可以是H T M L或T E X T，表示如何格式化字段中的数据。缺省为 T E X T，

但如果需要H T M L格式的数据，可以通过数据绑定将其格式化，例如下面的文本文件。
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这是 T D C的源文件，并且包含两个字段，第一个是说明，第二个是显示某些图像的

H T M L文本。现在把它和一个H T M L表格进行绑定。

这里不要为数据绑定担心，本例介绍的是表格数据绑定，下面将详细讨论这方

面的内容。在这里使用是因为能较好地说明格式化数据。

在浏览器中打开它，将会看到图 1 0 - 3所示的结果。

图10-3   绑定数据的格式化

可以看到数据文件中的三行数据全部显示在浏览器中，但是 H T M L作为文本显示。为了

见到H T M L格式的数据，需要使用属性D ATA F O R M ATA S。

此时在浏览器中打开它，会得到一个效果

较好的H T M L页面，如图1 0 - 4所示。

将第二个字段格式化为 H T M L文档，这一

事实说明了字段中任何 H T M L标记都可以解释

成为H T M L文档。因此， I M G标记变为真正的

图像，而源文件中并不包含任何 I M G标记，只

有绑定的数据。

可以为任一数据源中的字段使用这种格式，

任何H T M L标记都会被解释。这对于那些允许

用户输入格式化文本的情形是比较有利的。
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1. 支持数据绑定的元素

在上面的例子，使用了＜ S PA N＞、＜D I V＞和＜TA B L E＞标记来绑定数据，但并不是所

有的H T M L元素都支持数据绑定。表 1 0 - 5详细列举了这些元素，表中列是：

• HTML元素定义支持数据绑定的元素。

• 绑定属性定义绑定到数据的 H T M L元素属性。例如上面的 D I V标记，绑定的数据就放在

i n n e r Te x t属性中。如果使用A标记，并将其绑定到一个字段，那么数据将会放在 h r e f属

性中。

• 可否更新数据指出元素中的绑定数据是否能被更新。

• 可否表格绑定指出该元素是否允许绑定子元素。稍后会讨论这个内容。

• 可否作为H T M L显示指出数据是否能格式化为H T M L文档。

表10-5   支持数据绑定的H T M L元素

HTML 元素 绑定属性
可否更 可否表 可否作为

新数据 格绑定 H T M L显示

A h r e f 不可 不可 不可

A P P L E T PA R A M 可以 不可 不可

B U T TO N i n n e r Te x t和i n n e r H T M L 不可 不可 可以

D I V i n n e r Te x t和i n n e r H T M L 不可 不可 可以

F R A M E s r c 不可 不可 不可

I F R A M E s r c 不可 不可 不可

I M G s r c 不可 不可 不可

I N P U T c h e c k e d 可以 不可 不可

TYPE=CHCKBOX INPUT v a l u e 可以 不可 不可

TYPE=HIDDEN INPUT v a l u e 可以 不可 不可

TYPE=LABEL INPUT v a l u e 可以 不可 不可

T Y P E = PASSWORD INPUT c h e c k e d 可以 不可 不可

TYPE=RADIO INPUT v a l u e 可以 不可 不可

TYPE=TEXT LABEL i n n e r Te x t和i n n e r H T M L 不可 不可 可以

L E G E N D i n n e r Te x t和i n n e r H T M L 不可 不可 不可

M A R Q U E E i n n e r Te x t和i n n e r H T M L 不可 不可 可以

O B J E C T p a r a m 可以 不可 不可

S E L E C T 选择的< O P T I O N >元素的文本 可以 不可 不可

S PA N i n n e r Te x t和i n n e r H T M L 不可 不可 可以

TA B L E 无 不可 可以 不可

T E X TA R E A v a l u e 可以 不可 不可

2. 单个记录绑定

单个记录绑定用于只显示单行数据的情况。例如，考虑下面的代码：
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使用单个记录绑定时，每一个将被绑定的

H T M L元素都要确定数据源 ( D ATA S R C )和绑定

的字段( D ATA F L D )。

以上数据绑定的结果如图 1 0 - 5所示。

作为一个结果来说，这已经满足要求了，

但由于在H T M L文档中忽略了空格，所以数据

排列得不整齐。数据绑定使我们易于得到数据，

但看上去不太美观。一个好方法是使用表格来

对齐数据。

这个H T M L文档虽然不容易阅读，但却提供了一个较好的显示结果，如图 1 0 - 6所示。

图10-6   单个记录绑定的表格显示结果

注意，这个例子只显示了使用 S PA N元素来存放数据。如果想编辑数据，那么可以使用

I N P U T元素来实现。例如：
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这里使用了一个T E X T类型的 I N P U T元素。

注意，数据绑定几乎是相同的，仅仅是 H T M L

元素不同。结果如图1 0 - 7所示。

数据导航

除非能得到其他记录，否则只显示单条记

录并不理想。幸运的是数据控件有一个

R e c o r d s e t属性，它是实际的含有数据的 A D O

记录集。回顾第 8章，应该记得记录集有移动

记录的方法：

• MoveFirst。

• MoveNext。

• MovePrevious。

• MoveLast。

举一个例子，假定想在 H T M L页面中增加一些按钮以获得记录导航的能力，如图 1 0 - 8所

示。

可以用如下代码创建按钮：

这些代码仅仅利用了记录集中移动记录的方法。移到第一条和最后一条记录实现起来相

当容易。只需记住数据控件有一个 R e c o r d s e t属性，由于该属性是一个对象，所以有其自己的

方法。因此，代码可以写为：

以上代码只是简单地调用数据控件管理的记录集的 M o v e F i r s t方法。

移到上一条和下一条记录的代码看上去有一点技巧，但也很简单。

以上是向后移动记录的方法，只需在执行 M o v e P r e v i o u s方法之前，判断一下记录集的

B O F属性，以确定当前记录不在记录集的开始位置。
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图10-8   导航按钮



3. 表格绑定

表格绑定不同于单个记录绑定，因为不只是为对齐数据而使用表格。在表格绑定中把数

据绑定到了TA B L E元素，能够一次看到多条记录，如图 1 0 - 9所示。

图10-9   表格绑定的界面

这甚至比单个记录绑定更容易，实现表格绑定需要使用表格的 D ATA S R C属性，然后使用

D ATA F L D属性绑定表格元素。这样就将表格与数据控件绑定起来，每一个表格单元绑定到单

独的字段。

然而，看一下能够被绑定的 H T M L元素的列表，会发现表格单元元素 ( T D )并不在其中。

因为这个原因，一般为只读的表格使用 S PA N或D I V标记，而对于可编辑的表格则使用 I N P U T

标记。例如，图1 0 - 9中的表格是用下列代码创建的：
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TA B L E元素还有另外一个用于数据绑定的属性： D ATA PA G E S I Z E，决定了在表格中可以

显示的记录数。

在上面的例子中，表格一次只能含有 1 0条记录。记录集的移动方法在这里不起作用，因

为表格限制了可见的记录，所以必须使用表格的两个方法，如下所示：

4. 动态绑定

到目前为止，所有的例子都只显示了一个固定的

记录集，绑定的字段在设计期间已经创建。但看起来

大量的代码不能重用，特别是在 We b应用程序正给用

户带来越来越强的功能的情况下，这种方式缺乏开发

程序的灵活性，

解决这个难题的方法是根据数据控件中的数据动

态创建表中的字段。实际上这也比较容易，依赖于客

户端的脚本程序。那么，假定让用户在表 a u t h o r s和p u b l i s h e r s中进行选择，如图1 0 - 1 0所示。

现在我们并不真想绑定两个表的所有字段，因为这会变得难以维护。如果源数据的结构

改变了，或者想增加另一个表，情况将会怎样？处理这种情况的方法就是创建一个虚表，在

运行期间动态地创建和绑定字段。

首先，创建数据控件。

这是R D S数据控件，与前面例子唯一不同的是这里没有设置参数，代码中也是如此。唯

一增加的是设置了一个在数据控件读完数据后运行的函数。

接下来，需要创建两个按钮来确定数据。

下面创建虚表。

这充当了模板的作用。注意，表格中还没有单元格。这是因为并不知道数据有多少个字

段，所以也将在运行期间创建它们。

现在编写 J S c r i p t代码。首先看一下 r e s e t D a t a函数，该函数设置数据控件的属性并加载数

据。
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虽然这看起来比使用参数更复杂一些，但是仍然比较简单。别忘了参数名是如何映射到

属性的？这里所做的就是设置那些属性，然后调用 R e f r e s h方法更新数据控件。看上去，这可

能比以前的例子更糟糕，因为在代码中只有不多的 A S P，也只是简单地在属性中填入We b服务

器的名字。但使用该方法可以在不修改代码的情况下将此 A S P页面从一个服务器移到另一个

服务器。作为数据源的表名可以通过选择适当的按钮而传给函数。

一旦加载了数据，将触发数据控件的 o n d a t a s e t c o m p l e t e事件，运行c r e a t e C e l l s函数。

这同样也很简单。首先删除了现有的表格单元格 (马上会介绍这个函数 )，然后遍历记录集

的字段。在行头为每个字段创建一个新单元格 (这个表格只有两行：第一行，即第 0行，是表

头；第二行，即第 1行，是表体 )。表格单元创建完后，将 i n n e r H T M L属性设为对应的字段名。

在表体中创建新单元格的过程类似，但此时使用 i n n e r H T M L元件保存绑定到数据字段的

I N P U T标记。当所有的字段都完成这样的操作后，这个表就与数据控件绑定了。

因为这个页面允许在两个不同的数据集之间进行切换，所以需要先删除现有的数据。
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这个子程序只是对表解除绑定，然后在表格中遍历所有的单元格并删除它们。等到上述

程序执行完毕，表格就只剩下空的表头和表体行。

这是一个用R D S和一些D H T M L实现的简单例子。可以容易地把其加到一个 A S P包含文件

中，并把该文件放到任何应用程序中，即使数据源不改变也可使用这种方法。

这个例子的全部源代码—文件R D S D y n a m i c B i n d i n g . a s p以及类似的其他类型的

数据控件例子，可以在Wr o x的We b站点上找到。

10.2.6   更新数据

迄今为止，仅学习了在客户端如何取到数据，但还没有涉及如何更新客户端数据，和将

其送回服务器。别忘了，记录集是断开连接的，那么如何更新数据呢？对数据所做的任何修

改只是数据控件中本地记录的一部分，因此为了更新服务器必须发一条特殊的指令。然而这

并不需做什么复杂的工作，因为 R D S数据控件有两个方法，允许我们要么取消最近对数据所

做的任何修改，要么将所有修改送到服务器。

为了方便用户，可以为此创建一些按钮。

S u b m i t C h a n g e s方法只将那些改动过的记录送回服务器，而 C a n c e l U p d a t e方法则取消在本

地记录集上所做的任何修改。

更新和取消更新操作并不是唯一所需的。如果想增加新的记录或删除一条现有的记录，

怎么办？可以使用记录集的 A d d N e w和D e l e t e方法。这将增加或删除记录集中的记录，然后在

发送S u b m i t C h a n g e s命令后，服务器上的数据就可以被更新。

1.  解决冲突的方法

由于与数据源断开连接，可能会碰到有关冲突的问题。例如在更新一条记录并将其保存

到数据存储的时候，有人也修改了这条记录时，会发生什么情况？ S u b m i t C h a n g e s方法已经提
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供了相应的处理冲突的方法，如果发生冲突，那么该方法将产生一个错误。

在调用S u b m i t C h a n g e s方法期间，只要其中一条记录更新失败，那么所有的记录更新都会

失败。这保证了原始数据不会被部分更新。可以遍历记录集，并检测记录的 S t a t u s属性来告诉

用户哪一条记录更新失败了。例如，最好调用自己的 u p d a t e D a t a函数，而不只是在命令按钮中

调用S u b m i t C h a n g e s方法。

该函数首先在一个 t r y语句块中使用S u b m i t C h a n g e s方法，这样就可以捕获错误。

如果发生错误，可以在 c a t c h块中进行处理。

此时，我们知道已经发生了一个错误，但并不知道是哪一个错误，因此必须重新同步当

前数据与数据存储中的数据。使用 a d R e s y n c U n d e r l y i n g Va l u e s确保只有字段的U n d e r l y i n g Va l u e

属性被数据存储中的值覆盖，也就是说所做的修改是安全的 (记住，修改的内容保存在Va l u e属

性中)。可以在后面的代码中比较当前的值与数据库中的值。

下一步是复制记录集，为的是能在不影响数据控件当前位置的情况下移动记录。

然后开始遍历记录，检查每个记录的 S t a t u s属性，只处理那些经过修改的记录。

S t a t u s可以是不同值的组合 ,详见附录。例子代码 ( R D S C o n f l i c t s . a s p )中有一个将这
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些值转换为描述性字符串的函数。

我们知道记录有某些形式的冲突，但无法确切地知道为什么或哪一个字段引起了冲突。

因此需要遍历字段检测它们的值。

这就是U n d e r l y i n g Va u l e属性发挥作用的地方。

字段有三种值：

• Va l u e代表新值，即经过修改的字段值。

• UnderlyingVa l u e代表数据存储中存储的字段值。

• OriginalVa l u e代表从数据存储读取后，但还没有修改之前的字段值。

这意味着U n d e r l y i n g Va l u e会保存其他用户修改过的值，而 O r i g i n a l Va l u e是字段原有的值。

因此比较两者之值，如果不同，则说明字段已经被另外的用户修改了。

可以 利用 所有 这些错 误信 息来 创建 一个 表格 以显示 是否 确实 发生 错误 。例子

( R D S C o n f l i c t s . a s p )产生的输出结果如图1 0 - 11所示。

图1 0 - 11   RDSConflicts.asp产生的输出结果

这里可以见到三种不同的值。原始值是 J o h n s o n。然后，在另一个窗口 (如SQL Server

Query Analyzer)中将值改为J o h n s。在浏览器窗口，利用R D S将这个值改为A n d y，并按下S a v e

All Changes按钮。R e s y n c命令将数据库中的值取出并写入 U n d e r l y i n g Va l u e属性。我也对L a s t

n a m e列做了相似的修改。

使用这种方法，可以看到每一个发生变化的字段的值。由于 S u b m i t C h a n g e s方法可以处理
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多个字段，读者可能希望为这个表增加额外的列以显示 I D字段，这样就可以看到是哪一个字

段更新失败了。

10.3   在服务器和客户之间传输数据

在本章的开始，已经向大家提供了一张 R D S的组件框图，确定了哪些组件是客户端的，

以及哪些组件是服务器端的。在上一节，集中介绍了客户端组件，即数据控件，因为它们是

使用R D S最简单的方法。它们允许从服务器向客户机无缝地传输数据，同时也提供了一种在

We b页面上处理数据的简易方法。为了获得服务器上的数据，只需要设置几个属性，调用一、

两个方法就足够了。

使用数据控件存在的问题在于它们获取数据的能力相对有限，即缺乏灵活性。对于 R D S

数据控件，必须通过参数，比如 C o n n e c t i o n和S Q L，指定连接和查询的细节，这把我们限制在

数据库和简单的查询上。此外，用户还能看到这些参数，因此在使用 R D S数据控件时存在一

个潜在的安全漏洞。虽然属性 U R L通过指定实际的数据源，而不是获取数据的场所，部分解

决了这个问题，但仍然存在着缺陷。用户依旧可以获取 U R L，直接读取数据，而这并不是我

们所希望的。

IE 5.0的引入使访问 X M L数据变得更为容易，因此以后 X M L数据肯定会广泛使用。与

R D S数据控件的U R L属性一样，用户也能直接读取数据，因为数据源的名称对他们是可见的。

因此，下面一些问题需要考虑。

• 需要一种安全的方法检索服务器端数据，并在客户端使用它们。

• 需要一种更新数据的方法。

• 不损失灵活性。

这些问题的解决方法是使用组件。组件允许封装对所有数据的访问，包括数据源，确保

只在We b页面上显示数据。可以隐藏连接的细节，因为它们在组件内部，不会暴露给用户，

所以安全性不会受到损害。也可以创建自己的组件来更新数据，这样保留了可更新数据的灵

活性。

此外又增加了安全性，因为在客户端访问服务器组件之前，需要修改注册表。这确保只

创建所需的组件，阻止用户上载组件，然后从服务器访问他们。稍后将会看到如何修改注册

表。

10.3.1   基于服务器的组件

在这里并不打算大篇幅地讨论如何创建组件，因为本书后面的部分章节已经覆盖了这些

内容，这里将介绍一些十分简单的用于服务器组件的代码。这有助于说明将要使用的 R D S例

子。

首先组件由一个定义连接细节的常数开始，在本例中针对 SQL Server和p u b s数据库。

然后创建第一个方法，向客户端 We b页面提供一个记录集。这是一个标准的 Visual Basic

函数，返回一个标准的A D O R e c o r d s e t对象。
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这里有两个重要的地方需要注意。第一是把 C u r s o r L o c a t i o n设为a d U s e C l i e n t，确保使用客

户光标引擎。这对于断开连接的记录集是必要的。第二点需要注意是下面这一行代码：

把记录集从服务器端“断开”，安全地将记录集返回给客户端。

组件的第二个方法用我们对断开的记录集的修改来更新服务器。它接受一个记录集参数，

重新连接到数据存储，然后发出U p d a t e B a t c h命令。这将所有批处理修改送到服务器。

这就是这个组件的全部内容。很明显，我们把它简单化了，这样才能很快地显示其包含

的内容，但实际上对于能在组件里放什么并没有任何限制。在本书第 1 3章到第1 8章会看到更

多的有关如何做以及为什么要这样做的例子。

10.3.2   DataSpace对象

D a t a S p a c e对象是负责与服务器进行通讯的客户端对象。它的任务是提供一种方法，从客

户端创建服务器端组件，同时允许在客户机和服务器之间传输数据。

虽然听起来有些复杂，但实际上却是非常简单。在 We b页面上创建一个 D a t a S p a c e对象，

再使用D a t a S p a c e对象创建服务器端组件。

创建一个D a t a S p a c e对象有两种方法。第一种方法使用＜ O B J E C T＞标记：
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这与过去创建其他客户端R D S组件的方法几乎相同，唯一不同的就是类 I D。

第二种方法是使用脚本代码创建 D a t a S p a c e对象。下面的代码显示了如何用 J S c r i p t创建一

个D a t a S p a c e对象。

两种方法的主要区别在于：使用＜ O B J E C T＞标记时，D a t a S p a c e对象只在页面加载时才

创建。使用脚本技术意味着当脚本运行时，就创建了 D a t a S p a c e对象。如果想延迟对象创建以

使页面加载得快一些，那么可以使用脚本技术。

利用D a t a S p a c e对象创建服务器组件

一旦创建了D a t a S p a c e对象，可以使用C r e a t e O b j e c t方法创建服务器端对象。

P ro g I D是希望创建的对象的 I D，C o n n e c t i o n是We b服

务器的U R L地址。例如，假设有一个提供 p u b s数据库数据

的Visual Basic组件，如图1 0 - 1 2所示。

在这里，P ro g I D应该是Wr o x P u b s . p u b s。下面以一个

完整的例子详细说明。

(1) 创建组件和获取数据

假定p u b s类有两个方法， g e t A u t h o r s和s e t A u t h o r s，用于读取和更新 a u t h o r s表。在创建组

件之前，先创建一个R D S数据控件来存放和绑定数据。注意，这里没有连接的细节。

然后可以使用以下客户端脚本代码创建服务器组件：

这里创建了D a t a S p a c e对象的一个实例，然后使用 C r e a t e O b j e c t方法创建服务器端对象。

这里，指定了对象和We b服务器的名称。在本例中将We b服务器的名字设为 l o c a l h o s t，它应该

是服务器的实际名称。这不是一个安全问题，因为用户正在与 We b站点连接。

现在，变量o b j P u b s是Wr o x P u b s . p u b s对象的一个实例，可以像使用其他对象一样调用其方

法。

调用g e t A u t h o r s方法返回一个断开连接的记录集。现在需要做的就是使用这个记录集，因

此可以使用一个R D S数据控件 (用< O B J E C T >标记创建 )来存放记录集并绑定数据。使用数据控

件的SourceRecordset 属性来接收从组件中获取的记录集。
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在这种情形下，数据控件表现得就像自己在获取数据一样，唯一不同的是我们已经从组

件中提供了数据。

(2) 使用组件更新数据

读者 可能 想知 道使用 服务 器端 组件 时， 如何 更新数 据？ 不能 使用 数据 控件的

S u b m i t C h a n g e s方法，因为数据控件没有连接的细节，因此不知道数据从哪里来。既然记录集

是一个标准的断开连接的记录集，其数据又是由服务器组件提供的，那么组件似乎应该知道

数据的来源？是的。因此需要把这个断开连接的记录集传给服务器组件，它会执行批处理更

新。

为了实现这一点，首先从数据控件中取出记录集，然后将其作为参数传给服务器对象的

方法。

实际上这相当简单。

10.3.3   使用服务器端组件的优点

那么服务器端组件最大的特色是什么？看一下它的优点：

• 连接细节对用户不可见，为我们提供了一个更安全的系统。同时，组件也必须被注册，

这又是一道附加的安全限制。

• 可以用任何兼容C O M的语言来创建组件。在例子中使用 Visual Basic的原因是因为V B容

易理解，但如果需要也可以使用 V C + +或D e l p h i。这允许开发人员使用自己最熟悉的语

言。

• 创建的组件并只不局限于返回和更新记录集。可构建大量封装的业务逻辑作为数据处理

的一部分。

• 可以在 s e t R e c o r d s e t方法中封装全部冲突处理的代码，而只返回错误的详细说明。这表

明客户端脚本是规范的。同时，也意味着用户无法窃取你精心编写的代码。

本书的下一节会详细介绍组件的优点。

10.3.4   注册服务器端组件

在前面曾经说过，在We b浏览器中创建一个服务器组件之前必须修改注册表。为了让 R D S

能使用组件，必须将组件的 P r o g I D添加到下面的注册表键中：

警告：在编辑注册表时始终要很仔细。在修改之前备份注册表永远是明智的。

运行r e g e d i t后，选择A D C L a u n c h键，然后从E d i t菜单中选择N e w，再选择K e y。现在为组

件输入P r o g I D，例如图1 0 - 1 3所示。
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图10-13   编辑注册表的界面

还应该考虑对注册表做一点修改以标明组件为“ safe for scripting”，这样在运行的时候，

才会完全满足I E的要求。此时需要增加两个键，两个都需要组件的 G U I D。

实现的最好方法是使用Visual studio的Package and Deployment Wi z a r d创建一个 I n t e r n e t下

载软件包 (Internet Download Package)。如果选择了Safe for Initialization和Safe for Scripting这

两个选项，那么当软件包安装到服务器时，将会更新注册表。如果确实需要得到组件的类 I D，

那么这个向导也能创建一个H T M L文件，里面是一个带有组件类 I D的＜O B J E C T＞标记。

10.3.5   自定义处理器

R D S数据控件是一个优秀的客户端工具，可在客户端处理大量的数据。大多数例子已经

表明数据控件使用的是固定的数据集，比如 a u t h o r s表。然而，动态数据绑定的例子表明了也

可以让用户决定自己想要检索的数据。这可以通过创建按钮来实现，可为用户提供一个文本

框来输入表名，甚至输入S Q L查询字符串。

当然，这增加了 R D S数据控件的灵活性，但却是以牺牲安全性为代价的。如果用户对数

据的使用范围不受限制，他们要么会觉得混乱，要么就想偷看那些保密的财务数据。因而我

们需要的是一种灵活的，但又受一定限制的检索数据的方法。

为了做到这一点可以使用一个处理器，可以在连接字符串或命令执行之前修改它们。

处理器是一个包含四部分内容，分别由回车符分隔的文本文件：

• Connect节：确定连接字符串。

• SQL节：确定S Q L语句和命令。

• UserList节：确定用户。

• Logs节：确定日志记录能力。

该文本文件名缺省为M s d f m a p . i n i，安装在Wi n d o w s缺省目录中。

1. Connect节
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C o n n e c t节允许覆盖连接字符串和访问细节，由下面两个条目之一标识：

• [connect default] 指出缺省的连接细节。

• [connect C o n n e c t i o n N a m e] 指出名为C o n n e c t i o n N a m e的连接的细节。

在该节有两对名称 /值，如表1 0 - 6所示。

表10-6   Connect节的名称 /值对及说明

名 称 说 明

C o n n e c t 使用的连接字符串

A c c e s s 针对此连接的访问权限。可以是下列值之一：

NoAccess 表明对数据源没有访问权

ReadOnly 表明只有读取数据的权力

R e a d Write 表明有读和写数据的权力

例如：

这表明，如果数据控件的连接字符串为 P u b s D a t a b a s e，用户将以G u e s t U s e r的身份登录到

数据库，并且只有读的权限。因此，如果用户执行以下操作：

那么实际上他们会连接到O t h e r p u b s数据源。

对于缺省的连接，输入的内容可能是：

这确保了对于在处理器文本文件中没有给予详细说明的连接不能进行访问。

2. SQL节

S Q L节允许覆盖S Q L字符串和命令，由下面两个条目之一标识：

• [sql default] 指出缺省的S Q L命令。

• [sql S Q L C o m m a n d N a m e] 确定一个特殊的S Q L命令，例如存储过程或存储查询。

在此节只有一个条目，它是一条用于取代提供的语句的 S Q L语句。例如：

上面的处理器条目允许在一个R D S数据控件中使用下面的代码：

也可以在S Q L中使用参数化查询，比如：

在这种情况下，执行的命令将会是：

因此，虽然客户能看到S Q L字符串，但实际上并不知道真正执行的 S Q L语句。

为了使任何S Q L值无效，可使用下面的代码：
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这禁止任何依赖于指定连接的命令。

3. UserList节

U s e r L i s t节允许为各个用户指定访问权限，与 C o n n e c t节相同，由C o n n e c t i o n N a m e标识。

• [userlist C o n n e c t i o n N a m e] 确定使用指定连接的用户。

在此节只有一个值，是用户的访问权限。访问权限的值与 C o n n e c t节中显示的值相同。

例如：

这里的值覆盖了C o n n e c t节中的访问权限值。

为了正确使用U s e r L i s t节，服务器必须能够验证用户，因此这取决于服务器上的验证规则。

例如，如果使用匿名访问，那么所有用户都会以 We b站点中 I I S管理属性所指定的缺省用户身

份连接到服务器。

4. Logs节

L o g s节允许指定一个写入错误的文件名由 [ l o g s ]标识。日志记录应用于所有连接。如果此

日志文件不存在则会创建一个新的日志文件。

在此节只有一个值e r r，它指定日志文件名，例如：

日志文件将包含用户名、错误代码以及每个错误发生的日期和时间。

5. 自定义处理器文件示例

在一个文本文件中组合了所有上述的节。例如：

6. 使用自定义处理器

可以使用R D S数据控件的H a n d l e r属性来指定处理器，并给指定处理器的名字。缺省的处
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理器是M S D F M A P. H a n d l e r，它是R D S服务器端部分使用的一个组件。也可以编写自己的自定

义处理器 (标准的C O M组件)，如果这样做，应该参考R D S的文档。

为了使用缺省的处理器，可以使用如下代码：

以上代码将调用处理器，并使用缺省的文件。可以在 H a n d l e r属性的最后指定自己的文件。

处理器文件始终位于Wi n d o w s目录。

10.4   记录集分页

研究R D S数据控件时，学习了如何用 D ATA PA G E S I Z E来限制绑定表中显示的记录行数。

虽然这是一个既好又简单的解决方法，但其缺点是把所有数据都取到了客户端。例子中只用

到了一个规模较小的数据集，但如果需要用到一个很大的数据集，结果会如何？真的想把所

有数据都取到客户端吗？毕竟，用户每次只能看到一屏数据。

这个问题的解决方法是引入分页的概念，每一次只处理一页数据，并且只返回这一页数

据，而不是全部数据。为了实现分页处理数据，需要处理与 R e c o r d s e t对象相关的三个属性，

如表1 0 - 7所示。

表10-7   与R e c o r d s e t对象相关的三个属性及说明

属 性 数据类型 说 明 缺 省 值

P a g e S i z e 长整型 一个页面中的记录数 1 0

P a g e C o u n t 长整型 记录集的总页数

A b s o l u t e P a g e 长整型 当前页码

可使用A b s o l u t e P a g e属性将记录指针指向某页面中的第一条记录，这样可以直接在页面间

移动。例如：

如果使用缺省的页面大小 1 0，上面的代码行则将记录指针指向记录集的第 11条记录。

需要着重注意的是，页面中的记录不是固定的，记录的数量是固定的，但并不是记录本

身。这听起来可能不太好理解，但如果回想一下讨论光标类型的第 8章内容，可能会记得某些

类型的光标是基于键的。实际的数据并不会被读取到客户端，直到请求这些数据行。这样，

如果正在使用分页，而其他用户增加了新的行或删除了现有的记录，那么在页面中的实际记

录就可能会改变。

同样需要记住的是，页面中记录的次序与记录集中的次序是一致的，由产生记录集的命

令来定义。记录集中的记录没有记录号，因而无法确定它们在记录集中的位置。

将分页结合到应用程序有好几种方法，其中的两种使用这些属性，第三种方法使用类似

的方法，但只适用于SQL Server。
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10.4.1   利用A S P页面分页记录集

第一个要讨论的方法是在本章前面介绍过的 R D S方法的一个扩展。我们将使用 R D S数据

控件和U R L参数，先有一个返回一组记录的 A S P页面，然后这些记录由 R D S数据控件使用。

如果想引入分页，必须确定这个A S P页面只返回一个充满数据的页面。

先研究提供数据的 A S P页面。为使其更具有灵活性，允许一个包含两条信息的查询字符

串传到页面中：

• TA B L E，确定要从中获取数据的表。

• PA G E，确定请求的页号。

假定A S P页面的名称为R D S U R L P a g e d D a t a . a s p，那么查询语句类似于：

在A S P页面中，首先要做的是创建一个R e c o r d s e t对象，这与前面没有什么两样。

接下来，取出请求的细节。除了表名，同时也得到了页码。这就是请求的数据页。

现在设置页面大小。采用每页 1 0条记录的分页法，当然可以很容易地进行改变。甚至可

以让用户来设置页面的大小，并与表名和页码一起作为参数传入 A S P页面。

现在基于请求的表打开记录集。

此时，得到了一个充满数据的记录集，但仅需要一个页面。因此，必须使用 A b s o l u t e P a g e

属性来设置想要的页面。在设置 A b s o l u t e P a g e属性之前，需要检测请求的页码不是 0，或不大

于总页数。在这两种情况下，将页面设为最后一页，这由 P a g e C o u n t属性确定。

现在，已经位于正确的页上，所以接下来的问题就是如何将这一页传送给客户端。为了

实现这一点，只需用一个“转储”记录集把该页中的记录提取出来。创建一个新的，与含有

数据的记录集相同结构的记录集，同时将数据拷贝到新的记录集中。

转储一个记录集比较简单，包括创建一个 R e c o r d s e t对象，设置光标位置为基于客户端。

然后将字段添加到F i e l d s集合，使用数据记录集为这些字段提供细节。一旦创建完字段，只需

简单地打开记录集，不必指定任何数据源或连接的细节。
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此时，得到了一个空的新记录集，因此需把一页记录拷贝到此记录集中。这需要遍历页

面中的记录，把每一个记录都添加到新的记录集中。

现在得到了一个只含有一页数据的记录集，这样就可以发送给客户端。

最后，关闭记录集。

因此，现在有了一个只返回单一数据页的 A S P页面，余下的工作是修改客户端R D S页面。

R D S数据控件由＜O B J E C T＞标记创建，与前面介绍的U R L的例子一样。

选择表的按钮现在都调用名为 s e t Ta b l e的子程序。
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我们用新创建的按钮来控制分页，这些按钮调用 s e t P a g e方法，其参数确定要移到哪一页。

接下来是脚本程序。我们声明了两个全局变量，用来确定要查看的表和当前的页码。

设置表名的程序只是在重置数据之前把页码设为第一页，同时将表名设为已定义的表。

重置数据与以前使用过的方法大致相似，只是在 U R L后增加了一部分内容，现在除了提

供表，也提供页码。

最后，改变页的程序如下，它仅仅是设置页码并重置数据。
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以上代码将会产生图1 0 - 1 4所示的页面。

图10-14   记录集分页的结果页面

尽管如此，这段代码存在着一个主要的问题需要解决，因为客户并不知道有多少页数据。

可以很容易地直接请求到最后一页数据，但是当一页页下移时，却不知道什么时候超出最后

一页。A S P页面能够知道，但在客户端却不行。这意味着即使 A S P页面只显示最后一页，客户

端的页号仍然在持续增加。

使用自定义组件

解决前面例子中的页码问题的一种方法是使用组件来提供数据，而不是 A S P页面。这里

不想进行仔细的研究，但这个概念非常类似。首先要清除 U R L的细节，然后在 r e s e t D a t a函数

中使用D a t a S p a c e对象和D a t a F a c t o r y对象来创建一个自定义组件。

这个组件所含的代码可能与 A S P页面的代码非常相似，也返回一个含有数据页的记录集。

但由于组件可以不止返回一个记录集，所以实际上可以跟踪页的最大数量，这使分页变得更

智能化。

10.4.2   利用A D O分页

另一个解决页码问题的方法是使用一种著名的分页技术。不采用 R D S数据绑定，而是在

A S P页面内创建一个H T M L表格。使用相同的分页方法，但并不转储记录集。

下面分析A S P P a g i n g . a s p的代码，然后将看到会产生什么样的结果。

首先声明变量并创建R e c o r d s e t对象。
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然后，设置页的大小和光标的位置。

接下来，打开记录集。

现在，必须设置页码。第一次显示时 Q u e r y S t r i n g的值可能为空，因此缺省设为第一页。

如果指定了页，那么检测是否超出可接受的页范围。如果小于第一页就设为第一页，如果大

于最后一页就设为最后一页。

然后，为请求的页面设置绝对页码。

当位于正确的记录位置时就可以开始创建 H T M L表格。首先是创建表头：

现在可以遍历页内的记录，并创建H T M L表格的表体。
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接下来讨论允许分页的控件。它们只是一些 < A >标记，指向同一个页但页码却不同。第

一页(First Page)实现起来比较简单，因为页码始终是 1。

我们不想总是给出一个向前翻页的控件，因为可能已经位于第一页数据。如果是在第一

页，只需使用一个S PA N标记让“Previous Page”显示着，这样用户点击它时没有反应。

对下一页控件采用相同的技术，因为有可能已位于最后一页。

最后一页控件实现起来也比较简单。

最后，关闭记录集。
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这就是A D O分页。一个相当简单的分页程序给出了图 1 0 - 1 5所示的结果。

这里显示的是第一页数据，因此可以看到上一页控件是不可用的。

这种解决方案给用户提供了一个较好的界面，因为控件以一种很实际的工作方式运转着。

然而，仍然存在一个问题，向前翻页的实现使得每次请求页面时就要打开整个记录集。实际

上所做的全部工作是把记录集从客户端移到了服务器。现在必须承认带宽方面是改进了，但

很多请求的记录超出了我们所需要的。

10.4.3   利用SQL Server完成记录集分页

最后一种分页方法的实现也使用了相似的技术，但这次是在 SQL Sever中处理页面。这种

方法是过去创建两层客户／服务器体系时常采用的一种方法，在这里似乎值得重新使用。利

用SQL Server的存储过程创建一个临时表，然后在存储过程中只返回所需的记录。在某种意

义上，这有点像转储记录集的解决方法，只是这个时候将转储移到 SQL Server中。

需要解决的主要问题是要选出请求的页中的记录。大多数关系数据库并没有记录号的概

念，因此想挑出所需的记录比较困难。最简单的解决方法是复制一个表，增加一个唯一的有

序的记录号，这样就可以从复制的表中取出所需的记录。在 SQL Server中用 I D E N T I T Y列很

容易做到这一点，但对于基表我们不能依赖 I D E N T I T Y列，因为记录可能会被删除，这样在

编号中就会留下空缺。然而，可以创建一个临时表，加入 I D E N D I T Y列，这样就能确保顺序

编号。

看一下实现这一功能的存储过程。将请求的页以及页的大小作为参数传入存储过程：

首先，关闭自动行计数功能，以避免额外的信息返回到客户端。

接下来声明变量。

现在，创建与基表结构相同的临时表，但是增加了额外的 I D E N T I T Y列。这里，明确地指

定单个表，但也能动态地指定，允许表名由存储过程来提供。当然，动态指定表会降低存储

过程的执行速度。
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临时表创建完后，在临时表中加入基表的全部记录。 I D E N T I T Y列的使用确保了记录拥有

唯一的顺序编号的 I D字段。

这样可以计算出总页数。

接下来，可以检测请求的页码有没有超出页面的最大范围。

为了只选择所需页的记录，必须计算该页开始和结束的记录号。

现在，可以只选择记录号位于该页中的记录。

然后，删除临时表，并将记录计数功能打开。

最后，返回页的总数。

因此，最后就有了一个只返回一页记录的存储过程。现在需要用一些 A S P代码来利用它。
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从声明变量开始。

与其他A S P页面类似，取出页码。

因为将要使用一个带参数的存储过程，所以此时需要创建两个对象。

不需要创建连接对象，因为A D O会创建一个隐含的连接。

接下来，为存储过程创建参数。第一个是返回值，保存着从存储过程中返回的页面总

数；第二个和第三个参数被传入存储过程，分别指出了请求的页码以及页面的大小。

一旦设置了参数，就可以运行存储过程来返回记录。

现在开始创建表格。这与其他创建表格的程序是相似的，只不过此时记录集中只含有所

需数量的记录。
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接下来创建分页控件。创建第一页和上一页控件的代码与前面所见的一样。

创建下一页和最后一页控件需要总页数，它是存储过程的返回值，因此关闭记录集，然

后从参数中取出相应的值。

这种分页方法与前面介绍的使用 A S P页面分页的方法有些相似，但仍然有一个问题。必

须创建一个含有全部基表记录的临时表。如果基表非常大，即使是一个快速的存储过程，执

行起来也会很慢。顺便说一下，如果允许用户对一个含有大量记录的记录集进行分页，那么

也必须接受性能损失。

10.4.4   数据分页小结

到目前为止，已经讨论了三种不同的数据分页方法，但哪一种最好取决于设计的约束条

件。

第一种方法使用 R D S，为用户提供了响应速度快的页面。因为所有的数据都在本地机器
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上，不需要向服务器获取更多的数据。然而，由于所有数据必须立即传到客户端机器，页面

加载的速度比其他页面要慢。这也是 I E解决方案的一个缺陷。另外两种方法能很快地将页面

加载到浏览器，但分页则需要额外的时间。然而，这两种方法不需要任何特殊的客户端组件，

比如R D S，因为表格是纯粹的H T M L文档。

后两个方法的差别不易察觉。用Microsoft Web Application St r e s s工具进行的严格测试表

明，转储记录集的方法速度上稍快一点，但是区别很小。但如果安装 SQL Server的机器与We b

服务器不同，那么这种差别还是很大的。因此，如果使用这两种方法中的一种，建议最好自

己实际测试一下。 Microsof t  Web Appl icat ion Stress工具可以从网址 h t t p : / / h o m e r. r t e .

m i c r o s o f t . c o m获得。

另一个使用SQL Server进行分页的方法是使用SQL Server光标。它类似于A D O中

的光标与记录集，允许访问从查询中获得的数据行。一个光标创建并管理 SQL Server

中的一个行集。使用 S Q L光标能从行集的一个绝对位置开始检索数据行，因此，理

论上可以创建一个只返回一页从绝对位置开始的数据行的存储过程。不幸的是，

S Q L光标只允许一次访问一行数据，所以页面中的每一行数据都被作为一个单独的

记录集返回。在客户端，我们就必须使用 N e x t R e c o r d s e t方法对服务器执行额外的操

作。因此，这种方法虽然看上去似乎不错，但实际上与这里介绍的使用存储过程的

方法相比效率是比较低的。

10.5   使用数据库中的图像

图像处理仍然是令许多人感到困惑和麻烦的一个领域。至今为止，在 A S P页面中处理图

像的最好方法是将图像保存到文件系统中而不是数据库中。

然而，需要从数据库中访问图像的情况是存在的，因此这里有一个访问图像的简单方法，

假定图像数据是SQL Server的一个B L O B字段。使用微软的A c c e s s存储图像有一个额外的问题，

图像的头信息存放于O L E对象字段中。这里不打算研究A c c e s s的解决方案。

首先，创建一个名为G e t L o g o . a s p的A S P文件。
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以上代码接收一个出版商的 I D，并用来查询数据库。通过使用 B i n a r y Wr i t e方法将图像写

入R e s p o n s e流。可以在别的A S P页面中用其作为 i m a g e标记的数据源。例如：

当然，也可以使用存储过程来返回图像以加快执行速度。

这个例子只返回单个图像，当然也可以获取一个包含不止一幅图像的记录集。

另一个使用图像的方法是使用 I M G标记和数据绑定，I M G标记绑定的字段是S R C属性S R C。

当然，这个属性使用一个 U R L，因此不能直接绑定存放于记录集中的图像。实际上，也没有

直接使用记录集中的图像并将其放到We b页面中的方法。

10.6   小结

正如在本章开始提到的，世界上不存在纯粹的 A S P程序员。这里集中讨论了将数据传到

客户端的不同技术。其中的一些技术使用了客户端脚本和 R D S，然而其他的使用纯粹的 A S P

代码来产生数据。

本章着重研究了以下几方面的内容：

• RDS数据控件的不同类型，以及所存在的某些使用上的缺陷。

• 如何将H T M L元素与R D S数据控件绑定以减轻编程负担和改善用户与数据的交互。

• 如何使用D a t a S p a c e和D a t a F a c t o r y创建和访问服务器上的自定义组件。

• 当使用R D S时，如何增加Ｗe b服务器的安全性。

• 几个不同的客户端数据分页的方法。

所有这些内容将能为We b应用程序的用户提供更好的感受。
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